

助学扶智阻断贫困代际传递

区教育局推进教育扶贫工作全面开展

■记者 俞晓萌
通讯员 王茗

本报讯 教育牵涉千家万户,是最重的任务、最细的工作、最实的民生。2019年,相山区教育局坚持以“精准扶贫,助学扶智”为目标,采取更加有力的措施、更加有效的行动,全面推进教育扶贫工作开展。

扶贫先扶智,治穷先治愚。相山区教育局始终把智力扶贫作为教育扶贫的目标方向,2019年安排17名干部职工对刘楼村9户、孟庄村8户共17户贫困户46人进行“一对一”

帮扶,认真落实贫困家庭学生资助,帮助解决医疗救助、危房改造、孩子入户口、村民用水等问题,促进低收入农户加快增收奔小康步伐。

针对建档立卡贫困家庭子女、残疾儿童等特殊困难群体,相山区教育局切实建立起单位一把手总负责、分管领导具体负责、层层分解责任的“控辍保学”工作机制,因地因人“一家一案,一生一案”施策。积极推进融合教育,依法保障能够接受普通教育的适龄残疾儿童、少年就近就便随班就读。同时,为重度残疾儿童少年开展送

教上门工作,为其建立学籍,纳入学籍管理,切实保障残疾儿童、少年受教育的权利。2019年,发放各级各类资助资金276.015万元,2564人次贫困学子受助,全区“三残”儿童入学率为96.05%。

区教育局还指定学校领导班子成员每人包保一名建档立卡家庭学生,并定期进行家访,随时掌握贫困家庭学生的情况,精准实施帮扶措施。不但从生活上保障他们享受到各项资助政策,而且在学习上,由中小学各科骨干教师组建“学业帮”,为小学阶段219名、初中阶段146名、高中阶段

41名建档立卡家庭学生补差补缺,利用周末和假期为小学阶段27名、初中9名、高中4名残疾学生“送教上门”,为小学阶段5名、初中2名孤儿进行全学科辅导,保障他们能够享受到优质教学资源。此外,每年组织2次中小学生免费健康体检,对家庭贫困学生身体健康状况定期跟踪,为建档立卡学生每人配备一名知心老师。从思想上进行帮扶,引导他们树立积极乐观的生活态度,领悟知识是改变命运的重要途径,保障其心理健康发展。

为全面提高公益普惠水

平,区教育局大力发展战略性新兴产业,通过不断扩大教育资源、提升保教质量等,努力让每个学生都能享有公平而有质量的教育。截至目前,全区共有幼儿园、附属园和幼教点、看护点90所,形成了以公办园为主导、民办园为主体的幼教格局,学前三年毛入园率达117.36%。渠沟镇建有普惠性幼儿园、幼教点、看护点19所,招聘教职工171人,开设幼教班65个,在园幼儿达到1604人。同时,加大民生工程投资,2019年全区5个校舍维修和运动场改造项目都在年底

前全部完工。

疫情防控 不松懈



日前,西街道洪山社区邀请了淮北蓝天救援队,对辖区内160多栋居民楼进行全面覆盖式的集中消杀作业。

此次消杀作业切实保障了辖区居民的身体健康和生命安全,有效防控新型冠状病毒在社区间传播,为广大居民营造了一个健康安全的社区生活环境。

■摄影 见习记者 冯树风
通讯员 胡文静

退役不褪色 抗疫显担当 ——市委党校吴锦华疫情防控二三事

■记者 齐新亚

为了防控疫情,患偏头疼的她,在寒风中一站就是一天;为了能值守,单位距离社区16公里,她选择最晚的一班岗;为方便办理出入证,她把儿子上网课的书桌搬到值守点……她是退役军人、市委党校图书资料室主任吴锦华。

3月13日晚7点,记者来到相山区西街道鹰南社区洪山路疫情防控值守卡点,见到戴着厚帽子值守的吴锦华。

1月初,在经历多日的头

疼困扰后,吴锦华到医院检查,被确诊为偏头疼。医生叮嘱:要多休息,不要劳累;冷天外出,要注意防风,不能让冷风直吹头部。面对突如其来的疫情,在接到党员干部到社区报到的通知后,她把医生叮嘱抛在脑后,2月6日一早,便出现在值守点。“作为一名退役军人,一名拥有28年党龄的老党员,在这个关键时期,必须克服困难,主动站出来。”吴锦华说。

“我还是低估了寒风的威力,已经多日不疼的头,又开始

隐隐作痛。”当日晚9时许,在寒风中坚守了一天的吴锦华回到家中,无力地瘫坐在沙发上。贴心的儿子祖屹端来一杯热水,并看着妈妈服下治疗头疼的药。“妈,明天我替你去吧。”“儿子,这个时候妈妈不能当‘逃兵’。”

第二日一早,戴着志愿者红袖章的母子二人,在值守卡点忙碌着。“作为成年人,我应该为防疫尽份力。妈妈带病坚守防疫一线,我看着很心疼,也希望能分担一些母亲的压力,能让她坐下来歇歇脚。”就这样

祖屹成为社区一名大学生志愿者。

疫情宣传资料、信息登记表、出入登记证……把值守点本来就不大的桌子堆得满满当当。为了方便为居民办理出入证,吴锦华主动把儿子准备上网课的书桌搬到值守点。“这个书桌陪伴儿子度过了中学时代,满满的都是孩子当年奋斗的痕迹。”值守的间隙,吴锦华就会情不自禁地去整理桌子。

“这些年,已经习惯这张桌子上一直是整洁的状态,看不得这张桌上有一点凌乱。”

2月24日起,吴锦华单位开始正常上班。此时值守工作

还在继续,单位离社区又有16公里的路程,这让吴锦华开始犯了愁。根据最新疫情防控要求,社区主动调整了党员志愿者值守时间。为了能够继续参与值守,吴锦华主动提出每天晚上6点到9点参加社区值守工作。“每天回来的路上,都希望班车能再快点。”开始上班的吴锦华基本上没穿过高跟鞋,“下车后距离值守点还有一段距离,平底鞋方便我能跑着去值守点,这样节约时间”。

全员全力守护家园安宁 ——洪山社区党员群众坚守一线抗击疫情

■记者 韩蕙
通讯员 胡文静

小商户陆续恢复了营业,菜市场里人流明显多起来,春日暖阳里到小广场里“放风”的孩子们笑得格外灿烂……封闭式管理解除后,洪山社区书记武汉有空便在辖区里巡查,一刻不敢松懈。因为,“今日的和谐安宁,是辖区党员群众坚守抗疫一线、奋战数十日夜换来的”。

洪山社区是西街道面积最大的社区,辖区有分布学校、商场、教堂和不少企事业单位,人口密度大,人员流动性较强。新冠肺炎疫情以来,社区全员迅速到岗到位,370多名在职党员下沉报到,广大居民全力支持做好疫情防控各项工作,守土有责、守土负责、守土尽责。

辖区发现一户确诊病例的密切接触者后,按要求需要进行居家隔离。社区排出24小时值班人员,按时为隔离居民监测体温,及时送去生活必需品,上门收垃圾。累了,就回办公室的沙发上打个盹;饿了,方便面能连吃上一两个星

期。

“没有一个人退缩,没有一个人叫苦喊累”,提到全体工作人员的付出,武汉感动不已。而在职党员支持和全力协助,更是为疫情防控工作增添了“硬核”力量。

2月14日下午,下起了入春以来第一场雨,雨势狂暴,本就人迹稀少的路上,更是见不到一个行人,可当值值守的党员还坚守在岗位上。防风棚被大雨吹得东倒西歪,4个大男人被掀起的棚子带的趔趄连连。此时,被风刮得猎猎作响的党旗在一位女同志手中举着,她正冒着风雨努力找个可以插上旗子的稳定地点。正在家中的居民江红无意中看到,赶紧给值守的人员发去一条微信,“没有了防风棚,可以回家了吧?”“就在风中站着吧!毕

来,各捐出1万元,执意为疫情中的武汉人民做点儿什么……

党员做示范,群众跟着干。1月28一大早,丁艳丽放下家中的一双儿女,以普通居民的身份加入了社区疫情防控志愿服务队。看到社区人少事多,丁艳丽主动协助每日为来淮隔离人员买菜送菜、送水送日用品,常常是这边刚一放下,那边就来催促,这里刚刚送到六楼,那里又要爬上五楼。社区面积大,各类人员状况,所辖党员干部值守情况需要每日进行汇总,她就利用自己的专长设计出一套表格,操作起来清晰明了、简单实用,深受欢迎。“与白天黑夜参与值守的同志们相比,这点小事不算啥。”丁艳丽说,自己是社区的一分子,理应为小区尽一份力,齐心抗疫,共迎胜利。

凝聚微力量 照亮战“疫”路 ——东街道铁路社区在疫情防控中“三力”彰显

■记者 詹岩

社区是新冠肺炎疫情防控联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。在疫情防控工作中,东街道铁路社区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,紧密部署,凝心聚力,以党建为引领,把疫情防控工作开展得既有“力度”,又有“温度”,彰显了组织力、凝聚力、战斗力。

有召必回,迅速吹响“集结号”

大年初一,接到抗击疫情“集结令”的铁路社区全体党员干部和工作人员,立即取消了春节假期,从四面八方以最快的速度回到工作岗位上。在社区党总支书记、主任陈静的带领下,社区第一时间召开紧急会议,成立社区疫情防控小组,结合上级的部署要求,研究制定了社区疫情防控工作方案,实现防控全覆盖,不留工作空白点。

紧接着,陈静和社区党员干部带头,与在职党员、楼栋长和居民代表走街串巷、入楼到户进行“地毯式”排查工作,确保“不漏1户、不漏1人”。对武汉来淮人员、四同人员等进行包保责任制,安排专人对接、服务、体温检测。

与此同时,社区充分利用电子屏、微信群等向广大党员、居民群众推送有关疫情防控知识。社区志愿者也手持小喇叭在社区内循环播放广播,号召大家“不聚会、不出门、戴口罩、勤洗手、常通风”,营造了群防群控、家喻户晓的宣传氛围。

凝聚力量,共同筑牢“防控线”

铁路社区内大多为老旧小区,出入口多,人流量大,防控压

力也与日俱增。社区党总支充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,积极动员辖区群众、在职党员等主动投入到疫情防控工作中。很快,由在职党员、退役军人、热心群众组成的志愿服务队就行动了起来。他们化身“防疫卫士”,冲前线、作表率,积极参与到人员劝导、卡口执勤、防控宣传、卫生消杀等工作中,全力守护小区“健康阵地”。

危急时刻,我们在职党员、民警必须站出来、冲上去”。在社区友谊南巷卡点,有这样一对“战疫兄弟”。他们分别是市公安局特警支队一大队的90后党员民警王洪和宋宇宇。

平日里,他们是巡逻路上的好搭档,也是训练场上摸爬滚打的好兄弟。白天,他俩要在单位做好本职工作;晚上,他们在完成支队的勤务后也依旧会来社区帮忙,连续奋战。从维持出入秩序,到登记记录、体温测量、沟通劝返,他们都积极作为,挑起了社区防控的大梁。

特殊“请战”,传递温暖的守护

“请允许我加入你们的队伍,共同抗击疫情。”疫情防控期间,一群年轻的面孔主动向社区递交了一份特殊的“请战书”,成为了防疫站线上一道靓丽的风景线。

几名社区党员干部的子女康胜男、陈子睿、张雨彤等,看见自己的父母日夜坚守抗疫一线十分辛劳。于是,作为在校医学生的他们,便自发成立了青年志愿服务小分队,与志愿者李若等全身心投入到社区疫情防控工作中。他们发挥自己所长,向社区工作者、居民群众普及医护常识,示范做好自我防护措施,用小小的肩膀筑起防疫青春“屏障”。

相山区人民法院 “分调裁审”又有新举措

■记者 俞晓萌 通讯员 潘慧

本报讯 3月18日,《淮北市相山区人民法院关于民商事案件“分调裁审”改革的实施办法(试行)》(以下简称《办法》)出台实施。这是继《淮北市相山区人民法院关于民商事案件适用示范裁判的实施意见》通过后,区法院在“分调裁审”机制改革中的又一新举措。

据悉,2020年新年伊始,为贯彻落实最高院“分调裁审”机制改革和“两个一站式”建设工作部署,相山区人民法院积极行动,认真谋划、专题调研、反复酝酿,出台了该《办法》。

《办法》从团队设置、分流、诉前委派调解、诉中委托调解、简案速裁快审、繁案精审等方面作了全面详细、切合实际且可操作性的规定:在已组建的专业化办

案团队基础上设置专业化速裁快审团队、繁案团队、优化家事审判庭、派出法庭等特色审判团队;立案庭(诉讼服务中心)设立六个新型速裁快审团队,负责全院简案的速裁快审;组建民事类案件、商事类案件两类专业繁案团队,负责全院繁案的精细化审理;对进入法院的纠纷进行两次分流,第一次分流是立案前诉讼与非诉讼纠纷解决方式的分流,第二次分流是立案后案件的繁简分流。《办法》还结合两个“一站式”建设,将调解挺在纠纷解决的最前面,运用多元纠纷机制化解矛盾,提高诉讼源治理效果。

《办法》的实施将进一步优化相山区人民法院司法资源,提高司法效能,有效应对案件数量增长新常态,满足人民群众多元、高效、便捷的纠纷解决需求,不断提高人民群众满意度。

复工复产后,有什么措施 保证群众的食品安全和就餐安全?

餐厅就餐安全是整个疫情防控中的一个关键环节,应该做好以下六个方面工作:

一是建立餐厅员工健康体检制度。每天对食堂工作人员进行体温测量和身体健康检测,并做好记录,严禁带病上岗。

二是加强物体表面清洁消毒,做好餐饮具的清洁消毒,确保做到一人一具、一用一消毒。

三是注意手卫生,勤洗手,确保食堂内配备有效的速干手消毒剂,有条件的可以配备感应式手消毒设施。

四是加强食品安全管理,到规范超市购买冷冻冰鲜产品,不购买野生动物或未经检验检疫的畜禽生鲜肉品。加工食物时注意

生熟分开,畜禽肉、蛋类务必煮熟煮透,食物应保证新鲜、清洁、卫生,过夜食品不得供应。

五是加强餐厅通风换气。在气温适合和天气晴朗的条件下,营业期间可开门开窗,保证室内空气流通。

六是对进入餐厅人员要进行体温测量,出现可疑症状时应到应急区域隔离,按照有关规定进行处理。

科普之窗